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Тема: Твои права и Страна сказок
Цель: формирование у учащихся правовых и экономических понятий для достаточно успешной адаптации в повседневной жизни.
Задачи: 1. Формирование качеств личности как организованность, самостоятельность, ответственность.
2. Формирование уважительного отношения к труду и материальным ценностям.
3. Воспитание уважения к закону и нормам коллективной жизни.
Оборудование: 1. Плакаты домиков 3 поросят, картинки:Волк, Медведь.
2.Проектор, интерактивная доска

Подготовительная работа: инсценировки отрывков из сказок «Три поросёнка», «Маша и медведь».
Ход занятия:

1.Организационный момент.
Учитель: Для хорошего настроения давайте улыбнёмся друг другу.
2.Знакомство с темой и задачами.

Учитель: Доброе утро, ребята! Здравствуйте, уважаемые гости! Сегодня мы с вами собрались на занятии,СЛАЙД 1 которое называется «Твои права и Страна сказок». 
Вы ещё маленькие ребята, но у вас есть уже не только свои права, но и обязанности. Что это за права и обязанности мы сегодня узнаем и повторим уже известные нам, отправившись в сказочное путешествие.
3.Изучение нового материала.

Учитель: Давным-давно люди придумали правила: что делать можно, а чего нельзя, для того чтобы всегда и во всём был порядок. А вы знаете как себя вести?
И сейчас мы с вами отправимся в гости к сказкам и как настоящие знатоки правил посмотрим, кто ведёт себя хорошо, а кто нарушает порядок. (Звучит музыка).
Смотрите и слушайте внимательно, а потом ответите, кто поступил в этой сказке плохо?
Инсценировка сказки «Три поросёнка».СЛАЙД 2
Автор: Жили братья поросята в
Дальнем сказочном лесу.
Не боялись поросята
Ни жару и ни грозу
Дружно братцы песню пели:
Все: Нам не страшен серый волк.
Автор: Так же дружно все решили
Все: Нам к зиме нужны дома.
Младший: Я построил не хоромы
Сделал домик из соломы
На полянке, за лугом
Быстро я построил дом.
Автор: Средний брат решил, что он
Из ветвей построит дом.
Средний: Веток много и уже
Я ребята в шалаше.
Автор: Старший брат не загорал,
Старший камни собирал
Собирал, чтобы потом
Из камней построить дом.
Старший: Я работал, не сидел,
Я на братцев не глядел,
Лучше всех построил дом
Чтобы жить спокойно в нём.

Автор: Стали жить в домах они
И не заметили беды.
А серый волк по лесу шёл
И дом соломенный нашёл.
Дунул трижды на него
Волк: Не осталось ничего.
Автор: Младший братец не сидит
Младший к среднему бежит.
Сломал домик волк и тут
Братья к старшему бегут.
Есть у волка интерес
Волк: Братцы я в трубу полез!
Автор: Но упал он в кипяток
И пустился наутёк.
А три весёлых поросёнка
Пели песню звонко, звонко.
Все: Нам не страшен серый волк.
Автор: А волк, что было сил,
Свои ноги уносил.

Учитель: Вы посмотрели сказку «Три поросёнка» внимательно, а теперь ответьте, кто вёл себя плохо?
( Плохо себя вёл волк.)
Учитель:  Почему вы так решили?
( Он хотел съесть трёх поросят).
Учитель: А поросята хотели жить? Значит, волк нарушил их право на … :на жизнь.
Учитель: Чьи права на жизнь нарушил волк?
( Права поросят.)
И у вас, ребята, тоже есть право на жизнь, и никто не имеет права лишить вас жизни. Но и про плохих людей нельзя забывать. А кто защищает наше право на жизнь?
( Полиция.)
Учитель: А какой телефонный номер полиции?
( 02, 112 (экстренный вызов) ,102 (дежурная часть).СЛАЙД 3
Учитель: Молодцы!

Учитель: Садимся поудобнее и отправляемся в следующую сказку.
(Звучит музыка).
Учитель:  А сейчас ребята покажут нам сценку из сказки «Маша и медведь». А вы будьте очень внимательны, а потом ответите «чьи права были нарушены?».СЛАЙД4
Инсценировка сказки «Маша и медведь».
Автор: Вернулся вечером медведь,
Увидел Машеньку, обрадовался.
Медведь: Ага.
Автор: Говорит медведь.
Медведь: Теперь не отпущу тебя!
Маша: Отпусти меня, медведь,
К дедушке, к бабушке.
Медведь: Нет! Будешь у меня жить,
Будешь печку топить,
Будешь кашу варить,
Меня кашей кормить.
Автор: Потужила Маша, погоревала,
Да ничего не поделаешь.
Стала она жить у медведя в избушке.
Учитель: Вы посмотрели, а теперь скажите, чьи права были нарушены?
(В этой сказке были нарушены права Маши.)
Учитель: А кто нарушил права Маши?
( Медведь.)
Учитель: Имел ли право медведь удерживать Машу?
( Нет.)
Учитель: Какое право он нарушил?
( Право на свободу.)
Учитель: А у вас есть право на свободу?
( Да.)

Учитель: А теперь  мы отправляемся в гости к Коту Леопольду. СЛАЙД 5
Сейчас вы посмотрите отрывок из мультфильма, а потом ответите, кто из героев вёл себя хорошо?
Просмотр мультфильма «Кот Леопольд».
Учитель: Вы очень внимательно смотрели, а теперь скажите, кто из героев вёл себя хорошо?
Кот.
Учитель: А кто нарушил права Кота Леопольда?
( Мыши.)
Учитель Что они сделали плохого?
(Портили вещи.)
Учитель Какое право они нарушили?
(Право на неприкосновенность имущества.)
Учитель: К чужому имуществу без согласия хозяина прикасаться нельзя.
4.Закрепление.
Учитель: Молодцы, ребята, я думаю, вы не будете никогда совершать плохих поступков, а будете добрыми, дружными, вежливыми как Кот Леопольд

Физкультминутка
- А теперь проверим, различаете ли вы права и обязанности. Давайте встанем.
Если я называю право - вы хлопаете в ладоши, если обязанность - приседаете.
а) Каждый школьник 1 раз в четверть отдыхает, так как законом предусмотрены каникулы (Право - хлопают).
б) Каждый, кто заболел, получает медицинскую помощь у врача (Право - хлопают).
в) Молодой человек, достигший 18 лет, служит в армии (Обязанность - приседают).
г) Дети учатся в школе (Право и обязанность - Хлопают в ладоши и приседают).
д) Ежемесячно граждане отчисляют со своей заработной платы налоги (Обязанность - приседают).
е) Родители воспитывают своих детей (Обязанность - приседают).
ж) Любой ученик может высказать на уроке свое мнение по тому или иному вопросу (Право - хлопают).
з) Каждый школьник должен соблюдать правила поведения в школе (Обязанность - приседают).

Упражнение «Права и обязанности в сказках»
Все мы в детстве любим читать и слушать сказки. Но оказывается, даже в сказках права героев иногда нарушаются. Сейчас вам предстоит определить какие права сказочных героев нарушены.

1. Владельцем этого театра был Карабас-Барабас. Он заставлял бедных кукол играть в своём театре и бил их, если они не соглашались. А днём подвешивал их на крючок в стене, чтобы они не убежали.( Право на защиту от всех форм насилия)
2. И привёз гонец хмельной
В тот же день приказ такой:
Царь велит своим боярам,
Времени не тратя даром,
И царицу и приплод
Тайно бросить в бездну вод…
И царицу в тот же час
В бочку с сыном посадили,
Засмолили, покатили
И пустили в Окиян…(Право на жизнь)
3. Каким правом воспользовались звери, где есть такие слова:
«Приходи к нему волчица, и корова, и лисица…»? (Право на охрану и укрепление здоровья)
4. Дочка по целым дням на перине валялась, да пряники ела, а падчерице с утра до ночи и присесть некогда было: то воды натаскай, то хворосту из лесу привези, то белье на речке выполощи, то грядки в огороде выполи.( Право на труд)
5. Мачеха только и знала, что работы прибавляла. То горох с чечевицей смешает, то пшено в золу высыплет. И никогда она не думала о том, что нарушает права Золушки на.. (Право на отдых)
6. Как бы мне её назвать?- раздумывал Карло.- Назову- ка я её Буратино. Это имя принесёт мне счастье. Я знал одно семейство- всех их  звали Буратино…Все они жили весело и беспечно…( Право на имя)
7. Ничего на свете лучше нету,
Чем бродить друзьям по белу свету.
Тем, кто дружен, не страшны тревоги.
Нам любые дороги дороги...(Право на свободу передвижения)
8. Мальвина помогла Буратино стать умным бесплатно, тем самым осуществляя его право на…( На образование)

Игра «Разрешается - запрещается».СЛАЙД 6
Учитель:- Ребята, вы уже знаете, что все люди - взрослые и дети - имеют различные права: на жизнь, учебу, работу, отдых и др. 
Предлагаю вам сыграть в игру «Разрешается - запрещается». 
Я буду говорить о каком-то праве, а вы - находить соответствующую ему табличку и показывать: «Разрешается или запрещается»

Вот в углу стоит мальчонка, 
Плачет, надрывается. 
Бить, наказывать ребенка Строго…(запрещается.) 
С мамой дети должны жить, 
Ей цветы всегда дарить-Это…( разрешается.) 
Эта грань обозначает: 
Мать с ребенком разлучают. Это…(запрещается.) 
Рисовать и петь, учиться, 
Если заболел - лечиться. 
Это…(разрешается.) 
Этот трудится ребенок, мало у него силенок, Ноги подгибаются. 
В детстве тяжкая работа …(Запрещается) 
Вместе дружно в мире жить, С разными детьми дружить –Это…( разрешается.) 

Учитель: Ребята, вы теперь ученики, а какое право государство даёт вам, как ученикам?
( Право на бесплатное образование.)
Учитель: Но у вас, ребята, есть не только права но и обязанности. А какая главная обязанность ученика?
( Хорошо учиться.)
Учитель: Какие обязанности вы ещё знаете?
Учащиеся:
1. Утром рано просыпайся,
Хорошенько умывайся.
Чтобы в школе не зевать
Носом парту не клевать.
2. Одевайся аккуратно
Чтоб смотреть было приятно.
3. Форму сам погладь, проверь
Ты большой уже теперь.
4. Приучай себя к порядку
Не играй с вещами в прятки
5. Каждой книжкой дорожи
В чистоте портфель держи.
6. На уроках не хихикай
Стул туда – сюда не двигай.
7. Педагога уважай
И соседу не мешай.
8. Не дразнись, не зазнавайся
В школе всем помочь старайся.
9 Зря не хмурься, будь смелей
И найдёшь себе друзей.

Упражнение «Пословицы»
Составьте пословицы
Грамоте учиться –                       а потехе час                
Делу время,                                 всегда пригодится            
Жить –                                          суда боится                    
Правда,                                         родине служить            
Дело-                                             мастера боится
Тот герой,                                 не сиди на печи        
 Хочешь, есть калачи –               кто за родину горой  


Учитель:Сегодня пришло письмо.  Интересно, кто его нам прислал? Давайте его распечатаем! (Открывает конверт, читает письмо): «Здравствуйте, дорогие ребята! Пишут вам жители Царства сказочных героев. Мы просим вас о помощи. Дело в том, что в нашем царстве нет правителя, который бы заботился о нас и делал нашу жизнь лучше. Вот мы и решили его выбрать, но только не знаем – кого. Кощей, Василиса Премудрая, Иван царевич и Кикимора считают, что каждый из них может стать хорошим главой нашего царства. А мы думаем: кто из них лучше, добрее заботливее, отзывчивее? Помогите нам, пожалуйста! С уважением, жители «Царства сказочных героев». Так что же, ребята, поможем жителям Царства сказочных героев?
Дети: Да, поможем!
Учитель:Жители «Царства сказочных героев» благодарны вам, ребята, за то, что вы пришли на помощь. Теперь нам нужно помочь выбрать правителя, а для этого необходимо провести выборы.
   Чтобы выбрать президента, в каждой стране проходят выборы. У каждого гражданина страны, кому исполнилось 18 лет, есть право, прийти на избирательный участок (это то место, где люди голосуют, отдав свой голос тому или иному кандидату.
   Мы знаем,что люди, которые выбирают, голосуют, называются избиратели (дети повторяют).
А, человек, который хочет быть выбранным в президенты, называется кандидат (дети повторяют).
   Итак, ребята, мы будем избирателями, а жителииз  «Царства сказочных героев» кандидатами. Но сначала, я вам хочу сказать, что ОСНОВНОЙ закон РФ –это КОНСТИТУЦИЯ. Которая была принята 12 декабря 1993г. Всенародным голосованием. И в этом году мы отметим 30-летний Юбилей. СЛАЙД 7
А давайте вспомним, кто управляет государством?
Дети: Главный человек, который управляет государством – это президент.
Учитель: Как зовут нашего президента?
( Президент России – Владимир Владимирович Путин.) СЛАЙД 8
Учитель: Правильно, в нашей стране президент В.В. Путин. Но его полномочия заканчиваются в марте 2024 года, так как пройдёт 6 лет с момента избрания В.В.Путина.   И 17 марта состоятся  выборы президента РФ.

          Сейчас я предлагаю вам провести наши сказочные выборы. СЛАЙД 9
  На пост главы «Царства сказочных героев» претендуют четыре кандидата, у каждого из них есть своя предвыборная программа. Сегодня мы можем с ними познакомиться. Поприветствуем наших гостей. (Дети аплодируют.)  Встречаем, кандидатов, на пост президента «Царства сказочных героев»:
(По очереди выходят дети в костюмах сказочных героев и рассказывают о своем кандидате).
(Музыка), входит Василиса Премудрая: СЛАЙД 10
Здравствуйте, мои друзья, рада встрече с вами я               
Василиса, я, девица всем премудростям царица.
Я люблю своих друзей,
Я люблю всех-всех детей.
Злые чары я развею,
Всех своим теплом согрею.
А. чтобы вы были здоровыми, сильными и крепкими я построю всем СПОРТИВНЫЙ комплекс!
Входит Иван-царевич (Музыка) СЛАЙД 11
Я царевич, я из сказки;
Младший сын царя Иван.
И скажу вам- нет сомнений,
Президентом буду-я!
Иван-царевич  :Царство сказочных героев должно превратиться в большой парк развлечений. Пусть его жители веселятся, играют, танцуют и поют. Построю  КАФЕ, где будут  любимые сладости!!! ГОЛОСУЙТЕ за меня!
Входит Кикимора: (Музыка) СЛАЙД 12
Я Кикимора болотная,
На болоте я жила.
Но пришла зима холодная.
Вот такие-то дела...
К вам пришла я, отогрелась, 
Знали б вы, как неохота
Уходить вновь на болото.
Не гоните, вас прошу,
Президентом быть хочу.
Я предлагаю в нашем Царстве разбить огромное болото, и всем жителям там жить. В школу не ходить!!!!
Учитель: Итак, встречаем последнего кандидата.
Кощей бессмертный (Музыка) СЛАЙД 13
Я – богатый, всемогущий,
Очень стройный, страшно злющий,
Но я смерти не боюсь,
Угадайте, как зовусь?
Дети: Кощей бессмертный.
Кощей бессмертный:Я – лучший руководитель! Быстро наведу порядок в вашем царстве! Голосуйте за меня! Я бессмертный, я везде пройду, всё сделаю, обещаю огонь, воду и медные трубы. Мне никто не страшен. Вам что надо? На курорт? Будет сделано! Я буду жить вечно. За это время я всем всё устрою. Моя программа: каждому избирателю по сундуку, где будет храниться его игла!

Учитель: Мы познакомились с кандидатами, и теперь нам необходимо проголосовать за того или иного кандидата. 
СЛАЙД 14
(Объяснение процедуры голосования) СЛАЙД 15
А в роли счётной комиссии мы попросим  с вами побыть наших гостей.
Оглашение итогов голосования.
Занесение данных в протокол увеличенной формы.
Учитель:
 Ребята, мы провели голосование и знаем теперь, кто станет президентом в сказочной стране. 
Ответьте на вопрос: 
как будут дальше жить сказочные герои, как будет жить сказочная страна?
 Каким будет руководителем выбранный большинством.
Вот мы и помогли жителям сказочного государства. Почему же так важно участвовать в выборах? Расскажите.
 Я уверена, что когда вы достигнете избирательного возраста, то не допустите, чтобы важные решения на уровне страны, региона, города, села принимались безвашего участия.

Вот и подходит к концу наше занятие.
Мы сегодня с вами очень хорошо пообщались: 
вспомнили разные права человека, поговорили о добре и зле, о хороших и плохих поступках. 
Как вы думаете, все ли права мы узнали?
Конечно же, нет, мы с вами продолжим знакомство с правами человека во время следующих путешествий. 
А в этом нам помогут книги, которые у нас сегодня находятся на выставке.

- Какие выводы вы для себя сделали? Какие извлекли уроки из общения с товарищами? 
Вы живёте не одни, а среди людей, поэтому учитесь принимать правильные решения в различных жизненных ситуациях, контролировать своё поведение в общении с другими людьми: 
- умейте выслушивать собеседника, не перебивая; 
- умейте признавать, что были не правы; 
- помогайте товарищу, старайтесь договориться с ним; 
- говорите всегда только правду; 
- радуйтесь успеху товарища; 
- дал слово - держи его, дал обещание - выполни! 
Я с вами прощаюсь и напоминаю о том, чтобы вы соблюдали права другого человека - не подвергали никого жестокому обращению. Помните правило: СЛАЙД 16
Худо тому, кто добра не делает никому.
[bookmark: _GoBack]СЛАЙД 17      Асейчас я предлагаю вам использовать ваше право на отдых, пойти на перемену.
